www.jfdaily.com

检察机关办理涉老年人案件机制研究

□上海市嘉定区人民检察院课题组

近年来,我国人口呈现老龄化、高龄化、空巢化加剧发展特点。据国家统计局数据,截至 2015 年底,我国 60 岁以上老年人口达到 2.22 亿,占总人口的 16.1%。到 2020 年,老 年人口将达到 2.55 亿,占总人口的 17.8%。党的十九大报告明确要求健全老年人关爱服务体系。习近平总书记强调,要推动老龄事业全面协调可持续发展,完善老年人权益保障的配 套政策法规。《国民经济和社会发展第十三个五年规划纲要》提出构建以人口战略、生育政策、养老服务、社保体系等支撑的人口老龄化应对体系。加强老龄人口司法保护工作是新时 代的必然要求, 也是检察机关必然面临的时代课题。

本文拟以上海市嘉定区涉老案件工作机制为例,结合涉老刑事案件以及若干控告申诉、民行案件,对检察机关办理的涉老案件情况和机制进行探讨。

涉老案件现状分析

检察机关办理的涉老年人案件,实践中 常简称涉老案件,指检察机关在履行侦查监 督、诉讼、审判监督、执行监督等法定职责 时所办理的嫌疑人、被告人、被害人、申诉 人等相关当事人为年满 60 周岁公民的案件。

(一) 涉老年刑事案件现状

1.老年人犯罪案件现状

总体来说,老年人犯罪数量在不断增 加,老年人犯罪类型也呈现增加趋势。首 先,老年人犯罪案件具体的犯罪类型、类型 之间的结构对比发生了变化。在很长时间里 老年人犯罪类型都以财产型犯罪、暴力侵害 型犯罪、性犯罪为主、且财产型犯罪多于暴 力侵害型犯罪并多于性犯罪, 但这一结构近 年来有所调整。通过对 2010 年至 2017 年 107 起老年人犯罪经典案例进行研究发现, 老年人犯罪类型结构有演变为以暴力侵害型 犯罪、财产型犯罪、扰乱公共秩序型犯罪为 主的趋势, 且暴力侵害型犯罪多于财产型犯 罪多于扰乱公共秩序型犯罪。

其次,老年人犯罪中几类犯罪现象十分 突出。第一,滥伐林木与非法种植毒品原植 物犯罪突出。第二,因土地赔偿和信访需求 未得到满足而引发的老年人犯罪频繁出现。

最后,从犯罪原因、犯罪主从地位、犯 罪后果、犯罪手段等角度看,老年犯罪人人 身危险性较低。从犯罪原因角度看,老年人 犯罪原因多是家庭琐事、邻里口角纠纷以及 在动迁赔偿纠纷和其他民事纠纷;从犯罪后 果上看,老年人犯罪多为轻微犯罪;从犯罪 手段来说,老年人犯罪手段比较简单,故意 伤害和故意杀人案件也多为当场抓获, 侦查 过程并不复杂,由此检察机关审查也相对简

总的来说,老年人犯罪以上特征,为检 察机关从速办理老年案件,严格把握采取强 制性措施和羁押必要性审查提供了依据,也 对检察机关处理相关案件提出了严峻的挑战 和严格的要求。

2.针对老年人的犯罪现状分析

首先,针对老年人的犯罪中财产型犯罪 十分突出,以盗窃罪和诈骗罪最为典型。 2017年嘉定区检察院办理公诉案件 26 名老 年被害人中,盗窃罪被害人有10人。通过 北大法宝检索针对老年人犯罪,获得17起 案例,财产类犯罪共13起,其中诈骗案6 起,抢劫案5起,盗窃案2起;暴力侵害型 犯罪 4 起,故意伤害案 3 起,故意杀人 1

近年来,以老年人为对象的诈骗犯罪频 发,涉众型金融犯罪激增,其中非法吸收公 众存款案件的投资人、古玩鉴定等合同诈骗 案件被害人大都为老年人。嘉定区检察院办 理的瞿某等人合同诈骗案,50名被害人中, 老年被害人达8人,50岁以上接近60岁被 害人则有9人。值得注意的是在这一类犯罪 中,多数情况下,即使嫌疑人落网,被害人 财物也很难返还。

其次,针对老年人的暴力型犯罪起因多 为纠纷摩擦等,且多发生在其生活范围圈 内。许多犯罪属于家庭暴力犯罪范畴。而其 中所涉及的情节轻微的家庭暴力行为, 侮辱 等属于自诉范围的犯罪, 为检察机关介入和 处理提出了新的问题。

(二) 涉老控告申诉及民行案件现状分

首先, 涉老控告申诉案件, 以及民事行 政检察部门办理涉老案件,集中涉众金融犯 罪、房屋动迁补偿、社会保障、医疗纠纷、 涉案财物返还等领域, 因此检察机关办理此 类涉老案件更具有针对性,能够有的放矢。

其次, 涉老年人控告申诉监督案件, 老 年当事人维权意识强, 法律意识差, 抱团信 访现象普遍,对法律程序不甚了解,工作难

最后,在以老年人为对象的诈骗案件 中,嫌疑人受到法律制裁,但涉案赃款已被 挥霍殆尽,嫌疑人无力归还。这为检察机关 在办理涉老案件中,进行司法援助,给予帮 助提供了必要性。

检察机关办理涉老案件的有益探索

(一) 实体处置上立足主责主业

根据老龄办、两高《关于进一步加强老 年法律维权工作的意见》要求, 各级检察机 关在刑事、民事、行政检察工作中加强对老 年人合法权益的保护,综合发挥惩治、预 防、监督、教育、保护等职能作用。

1.提高案件办理针对性

对于针对老年人的犯罪主要为盗窃、诈 骗等财产型犯罪,故意伤害等暴力型犯罪和 侮辱、虐待等具有隐蔽性的犯罪,检察机关 普遍加大了对侵害老年人人身安全、财产安 全两类刑事犯罪关注程度和打击力度。

2.贯彻宽严相济原则

实践之中普遍要求对涉罪老年人,根据 其主观恶性、社会影响、人身危险性等情况 从严或从宽处理。坚持慎捕慎诉,结合认罪 认罚从宽制度试点工作,结合涉案老年人生 理心理状况,准确适用刑事速裁程序、简易 程序及普通程序。

3.充分发挥检察监督作用

检察机关办理老年案件建立以诉讼监督 为主体,监所监督为常态,控申监督为重 点,民行监督为抓手的检察监督体系,通过 沟通协调、制发检察建议、纠正违法通知书 等方式对相关单位、机关、主体进行监督。 对老年在押人员进行档案管理和定时羁押必 要性审查,形成评估情况报告,及时与办案 机关沟通。对监管机关羁押管理活动进行监 督,每天开展入所检察,涉及老年人的给予

重点关注,并通知巡察检察官,保障在押老 年人合法权益。

(二)程序设计上坚持及时有效

办理涉老案件程序设计上坚持及时有 效,检察机关主要在以下三个方面采取了措 施,一是秉持快速办理原则,二是及时把握 办案中主要因素的变更, 三是结合认罪认罚 从宽制度,准确适用办案程序。

(三) 制度设计上体现人文关怀

嘉定区检察院办理涉老案件人文关怀工 作较为突出。首先加强涉案老年人医疗保 障,关注老年人身体状况。对监管机关羁押 管理活动进行监督,将老年在押人员身体状 况报告纳入羁押必要性审查程序, 作为审查 依据。其次加强释法说理。嘉定区检察院创 新信访接待制度,开展检察长、党组成员、 检委会专员接访,增加来访老年人解决问题 的信心; 聘请调解经验丰富, 熟悉动迁、社 保政策及本地风俗退休基层信访干部参与接 访; 聘请资深律师作为社会第三方, 提高释 法说理效果。再次完善硬件设施。嘉定区检 察院启用远程视频接访,帮助行动不便的老 年人; 优化接待场所配置, 接待场所长期配 备血压计,防暑降温等用品。为经济困难老 人提供法律援助,重点关注赡养、继承、医 疗等基本生活保障领域侵害老年人权益的案 件。最后,探索"合适成年人"制度。通知 老年人成年子女到场或第三方律师到场,解 决释法难度大的问题。

检察机关办理涉老案件机制构建

检察机关办理涉老案件机制,应当结合 实践经验和涉老案件特征,以"立足职能、 宽严相济、及时有效、人文关怀、沟通协 作"为基本原则,从实体处置、程序优化、 人文关怀以及沟通协调四个方面着手,依靠 检察机关提前介入引导侦查制度、认罪认罚 从宽制度等具体制度和举措进行构建。

(一) 树立大局意识, 坚持五项原则 首先, 充分认识加强老年人司法保护的 重要意义,提高认识,引起重视。

其次,检察机关办理涉老年人案件应当 遵循"立足职能、宽严相济、及时有效、人 文关怀、沟通协作"五项原则,以司法办案 为中心,在推进检察主责主业过程中切实保 护老年人合法权益。

(二) 从制度着手,构建涉老案件办理

1.逐步建立涉老案件检察机关提前介入 引导侦查制度

对于老年人案件, 检察机关提前介入的 价值在于固定证据、追回损失、快速办理几 个方面,并主要通过以下几个方面的举措来

首先对于针对老年人的盗窃、诈骗犯 罪,检察机关在审查批捕时,除了审查证据 和案件等情况,还应督促侦查机关及时止 损,追回赃款,固定证据,减少被害人损 失。其次对于老年人犯罪案件,案件移送检 察机关后,建立"专门通道",进行优先审 查。再次对老年人犯罪几类常见犯罪进行取 证指引,参考未成年人案件办理的一站式取 证方式,按照提起公诉的标准,明确收集证 据的要求,为简化程序、从速办理提供基

然后参考未成年人社会调查制度,办理 涉老年人刑事案件,应对老年犯罪嫌疑人、 被告人的生活经历、犯罪原因、赡养等情况 进行调查,目的在于为后续的工作开展提供 依据,简化流程,提高办案效率。

最后涉访涉诉问题同步处理。检察机关 侦查监督和公诉部门在办理涉老案件时,发 现存在信访、动迁纠纷、民事执行纠纷等情 况的,应及时与民行、控申等部门沟通,同 步解决涉访案件, 化解矛盾, 提高办案质

2.结合认罪认罚从宽制度, 切实做到 "从快""从宽""从简"

结合认罪认罚从宽制度办理涉老年人犯 罪的案件,不仅要求检察机关严格把握入罪 标准,准确适用刑事速裁程序、简易程序、 认罪认罚程序,还可从以下几个方面完善。

首先对于针对老年人犯罪的案件,特别 是诈骗、非法吸收公众存款等案件,不仅需 要增加指控和打击的力度,同时应更加注重

其次对于老年人犯罪, 检察机关在办理 案件过程中,结合嫌疑人认罪认罚情况,鉴 于实践情况和办理老年人犯罪宽严相济的原 则,对于以下几类犯罪可以在法定幅度类考 虑从轻处理:

因民间邻里纠纷、家庭、亲属矛盾引发 的犯罪,特别是家庭暴力中"以暴制暴"引 发的犯罪,以及嫌疑人与被害人为近亲属的 过失犯罪和故意伤害致人死亡的犯罪;

非法种植毒品原植物犯罪中其目的是防 治牲畜疾病的;

涉信访、涉民事行政诉讼等且经查明相 关机关或人员存在过失的。

再次实践中在老年人破坏社会经济以及 破坏社会管理秩序类犯罪时,由于存在明确 的量刑数额标准,量刑弹性不足的情况,可 根据法律规定和实际情况,对这类老年人犯 罪从轻处罚,增加处罚的弹性。

最后刑法条款中规定可以从轻或者减轻 处罚的老年人故意犯罪年龄标准在75周岁。 75 周岁是法定的定罪量刑中要求,而非办 理涉老案件程序上的标准。故检察机关在办 案时,程序上应将当事人年满60周岁作为 认定涉老案件的标准;针对实践中嫌疑人系 老年人的抗辩理由多由辩护人在上诉阶段提 出,检察机关在办理这一类嫌疑人或被告人 为年满60周岁但不满75周岁的案件时,可 以参照刑法规定的 75 周岁的处罚规定,提 出量刑建议;在办理老年人犯罪案件中还应 当注意当宽则宽, 当严则严, 不能因为嫌疑 人系年满60周岁老年人,便一味从宽。

3.完善涉老年人案件检察监督机制

首先明确办理涉老年人案件检察监督的 几个重要环节,即侦查监督环节、诉讼审判 监督环节、执行监督环节等。在侦查监督 中,加强立案和批捕监督。嫌疑人为老年人 时,贯彻慎捕慎诉,严格把握逮捕条件,严 格采用羁押性强制措施。临所监督方面,对 看守所、监狱等监管机关羁押管理和教育改 造等活动进行监督;同时对监管机关保障老 年在押人员生活、医疗等基本措施方面进行 监督;结合提前介入侦查阶段获取的相关信 息,开展羁押必要性审查。加强诉讼监督, 依法履行刑事诉讼监督, 民事行政生效监 督、民事行政执行活动监督等职能。最后充 分发挥社区检察监督作用,建立社区家庭暴 力档案管理制度。自诉案件中,对于侮辱、 家暴案件,有效跟进,及时告知被害人其享 有自诉权利,可引导帮助取证。

其次完善监督手段。第一增加检察建 议、纠正违法通知书的使用并有效跟踪,确 保其发挥效用。第二依靠诉讼手段,进行抗 诉和提起民事或行政公益诉讼。第三探索与 监察委工作对接机制,对在办理涉老年人案 件中发现的职务犯罪线索进行移送等。第 四,通过完善当事人救济手段进行监督。

(三) 多管齐下,构建多维度涉案老年 人保护机制

1.注重办理涉老年人案件特殊保护

注重医疗保护, 讯问非羁押老年嫌疑 人、询问老年被害人,接待老年信访人,做 好生活、医疗等保障措施;注重情感关怀, 加强对涉案老年人的心理疏导、在办案过程 中充分考虑老年人身体状况, 如检察人员亲 自走访和建设远程视频接访; 注重释法说 理,加大相关犯罪领域的宣传,特别是针对 老年人诈骗犯罪宣传。

2.完善老年人司法援助制度

切实落实律师法律帮助制度, 为涉案老 年人提供法律帮助;探索强制辩护制度,涉 罪老年人没有辩护人的, 应通知法律援助机 构指定辩护人;依法保障涉案老年人诉讼权 利,在合适地点进行询问;通知涉案老年人 成年子女、赡养人或其他成年直系亲属到 场,帮助涉案老年人理解法律问题,保障其 各项权利。

3.政府、社会、家庭密切配合,三位一 体,形成保护合力

检察机关应加强与公安、法院、司法行 政部门、老龄工作委员会等单位的沟通协 作,打造涉老案件交流平台;通过微信等新 媒体进行宣传;将远程讯问、接访等技术进 一步推广应用在办理涉老年人案件当中。

4.建立办理涉老案件专业队伍

"理性、平和、文明、规范"办案理念;配 合内设机构改革,设立专门办案组织,建立 办理涉老案件专业队伍,专事办理涉老案 件,以及与各部门的沟通协调工作;最后加 强涉老案件办理研究,提高办理涉老案件的 专业性科学性。

注重内部协作和人才培养, 牢固树立

企技,至913101208A1180PKEXE,声明作.竞 壹金换版的310120M1HRPESUL声明 ●上海通光建筑材料有限公司进5 # 隔913101208A1H039F18 声明作: # 言意決所 ●上海企系建筑材料有限公司遗失电 ●上海企系建筑材料有限公司遗失电 ●上海福萊縣與73101208A196P#232周期作息 ●上海福萊縣與有限公司遺失电子管 业技期913101238A196XF1513周期作業 ●上海接益貿易有限公司遺失电子 业技服913101208AIHKMPL74声明作。 ●上海機構製器有限公司遺失电子位 业技程91310123MATHKME/27直頭作品 ●上海準令製器有限公司適失电子位 上海等令贸易有限公司遗失电子 技規的1310120MATHKMPK的声明作 上海香漆园艺有限公司遗失电子 技服91310120MATHKL0804声明作5 上海星和电子科技有限公司遗失 ◆上海紅奈命子科除有部公司資本 ●上海資英电子科技有限公司遗失电子 营业执照913101208A11805J7P声明作度

●上海景館貿易有限公司遺失电子信 业扶照91310120MATHKC0U41声明作店 所定 遠失注領減資登報 作数 021-59741361 13764257378(微信同号)

◆上海部炒贸易有限公司道失电子包 业技额913101298A18K82XXY声明作品

上海庄県工製有限公司遺失电子で ま状間で1310123MATHSF 4F4F再開作品

●上海島庫貿易有限公司遺失电子1 を採用91310120mA1HKCDRXC声明作5

上海贵鲜贸易有限公司遗失电

上海畔蒙侯县有限公司遗失电